

РЕГИОНАЛИЗАЦИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

О.Н. Афанасьева, д-р экон. наук, профессор

А.А. Ильина, студент

**Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации
(Россия, г. Москва)**

DOI:10.24412/2411-0450-2025-10-33-37

Аннотация В статье раскрыты основные аспекты регионализации как основной тенденции развития мировой экономики. Авторы приводят понятие регионализации, определяют факторы, ее формирующие. Подробно изложены особенности деятельности региональных организаций: АСЕАН и БРИКС. Внимание уделено вопросу трансформации валютно-финансовой системы.

Ключевые слова: мировая экономика, глобализация, регионализация, АСЕАН, БРИКС, валютно-финансовая система, Новый банк развития (НБР).

Одной из закономерностей развития мировой экономики долгое время являлась глобализация – процесс, характеризующийся опережением увеличения объема международной торговли по сравнению с ростом ВВП, активным перемещением капиталов и производств, а также созданием глобальных финансовых рынков. Свободное движение товаров и услуг, информации и человеческих ресурсов, с одной стороны, положительно влияет на деятельность производителей и жизнь потребителей, но, с другой стороны, тенденция глобализации способна ограничивать национальные правительства в вопросах, связанных с регулированием экономики, и даже, возможно, ставит под угрозу суверенитет государства.

Говоря о разных категориях стран в контексте глобализации, стоит отметить ее положительное влияние как на развитые, так и на развивающиеся страны. Первые сумели нарастить свой экономический потенциал, а последние – получили доступ к новым технологиям, и благодаря включению в международную систему разделения труда доходы государств, частных бизнесов и жителей выросли. Сейчас вклад развивающихся стран в общий объем мировой торговли составляет более половины, поскольку государства стараются повышать экономическую активность и расширять долю своего влияния на рынке [1].

Однако, глобальная взаимосвязь и взаимозависимость экономик, интернационализация производства делает субъекты хозяйствования

уязвимыми к внешним воздействиям и означает, что кризис, начавшийся в одной стране, может негативно сказаться на всей цепочке создания стоимости и привести к мировому кризису, одним из примером которого являются события 2008-2009 гг. Начиная с того времени, темпы международной торговли стали замедляться, а пандемия COVID-19, энергетический кризис, события 2022 г., торговая война США и Китая наложили огромный отпечаток на мировую экономику и привели к изменению многих принципов ее функционирования. Научное сообщество называет современный этап развития деглобализацией.

До недавнего времени не возникало вопросов по поводу наличия трех центров экономической силы – США, Западной Европы и Японии с превосходством влияния Америки, которая является страной нахождения большого количества транснациональных корпораций. Но сейчас наличие мощных развивающихся стран, таких как Китай, Индия, Индонезия, ЮАР, Бразилия, страны Ближнего Востока и др., постепенно меняет правила игры и создает предпосылки для появления совершенно новых центров экономической силы.

Следствием указанных выше обстоятельств является регионализация – ответ государств на отрицательное влияние глобализационных процессов в экономической, политической и социальной сферах. Под данным термином понимают создание и укрепление хозяйствственно-политических связей стран и регионов, по-

вышение степени взаимодействия на основе единства интересов государств в рамках определенной региональной интеграционной группы.

Тенденция регионализации опирается на несколько факторов, среди которых можно отметить следующие:

1. Исторические и социально-культурные предпосылки, схожие системы хозяйствования, что облегчает построение основы для сотрудничества стран.

2. Общность экономических интересов, ведущая к формированию преференциального экономического пространства и взаимовыгодным отношениям.

3. Географическая близость [2].

Регионализация является основой для международной экономической интеграции, то есть объединения соседних экономик в один комплекс хозяйства на основе устойчивых экономических связей между ними.

В первую четверть 21 века в соответствии со статистикой ВТО сильно увеличилось количество региональных торговых соглашений, и большинство стран мира состоит в каком-то региональном интеграционном блоке.

Самыми известными примерами являются Европейский Союз (ЕС), Евразийский Экономический союз (ЕАЭС), БРИКС, ШОС, АСЕАН и др. С целью укрепления экономических связей государства создают зоны свободной торговли, таможенные союзы, валютные союзы, общие рынки и прочие типы интеграции.

Одним из примеров региональных экономических группы стран, деятельность которой представляет интерес для России, является Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). В связи с возрастающей напряженностью геополитической ситуации в мире у нашей страны возникает необходимость обратить внимание на страны Азиатского региона, чтобы компенсировать утрату многих западных партнеров и развивать экономику в условиях наложенных ими санкций.

АСЕАН является региональной организацией десяти стран Юго-Восточной Азии, которая специализируется на торговово-инвестиционном сотрудничестве. В истории создания объединения возникало немало сложностей, и оно испытывало как взлеты, так и падения в различных аспектах межгосударственного сотрудничества. В 2020 г. под эги-

дой АСЕАН было создано Всестороннее региональное экономическое партнерство, ставшее в 2022 г. крупнейшей зоной свободной торговли, состоящей из 15 стран.

Согласно Бангкокской конференции 1967 г. основными целями являются:

1. Ускорение экономического роста;
2. Достижение социального прогресса;
3. Налаживание культурного сотрудничества.

На сегодняшний день АСЕАН считается одним из наиболее успешных региональных объединений в мире. Страны-участницы показывают быстрый экономический рост, поэтому по словам заместителя генерального секретаря Экономического сообщества АСЕАН союз может стать четвертой экономикой мира к 2030 г.

Но одной из серьезных проблем для данного блока можно назвать социально-экономическое неравенство между государствами, так как темпы роста и уровень дохода разнятся. Еще одним дезинтегрирующим фактором являются различия в ставках таможенных пошлин и применение нетарифных ограничений.

Кроме того, некоторые аналитики говорят о неэффективности политики невмешательства во внутренние дела правительств («Путь АСЕАН») при решении региональных конфликтов.

Но несмотря на все сложности, с которыми сталкивается союз, АСЕАН является одним из главных игроков в Юго-Восточном регионе и имеет большой вес в контексте мировой экономики [3].

Еще один значимый экономический институт, о котором хочется сказать немного подробнее, – это БРИКС. Является объединением пяти крупнейших стран (Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР), чьи экономики демонстрируют стремительный рост. По данным Всемирного банка, БРИКС производит 36,7% мирового ВВП (по ППС), что уверено превышает долю Группы семи (G7).

В целом БРИКС можно назвать интеграционным союзом, деятельность которого способствует созданию мирной и безопасной обстановки, развитию системы многополярности на планете. Участники базируются на четырех континентах – Азии, Европе, Латинской

Америке и Африке, что придает союзу межконтинентальный статус.

Интересно, что у объединения нет устава, секретариата или наднациональных структур. Позицию БРИКС можно охарактеризовать скорее, как площадку для взаимовыгодного партнерства стран-участниц, работающую в форме ежегодных саммитов, на которых главами государств обсуждаются главные экономические и политические повестки.

Также страны БРИКС являются влиятельными членами международных организаций: Организации Объединенных наций (ООН), G-20, Группа 77, Всемирной Торговой Организации (ВТО) и многих других.

Из основных целей можно выделить следующие:

1. Развитие взаимной торговли, стимулирование инвестиций, борьба с социальным неравенством и переход на национальные валюты в системе расчетов.

2. Кооперирование в области науки и искусства, новых технологий и образования.

3. Формирование демократичного мира, борьба с терроризмом и преступностью в мировом масштабе.

Перспектива данной экономической группы привлекает новые страны. Так, с 2024 г. к БРИКС присоединились Египет, Иран, ОАЭ, Саудовская Аравия и Эфиопия, а также некоторые государства подали заявку на вступление в организацию.

Таким образом, принимая во внимание тенденции современного развития миропорядка, БРИКС занимает одно из ключевых мест на международной арене и имеет потенциал потеснить традиционные лидирующие позиции Запада [4].

Говоря о регионализации, нельзя оставить без внимания трансформацию валютно-финансовой системы. Происходит децентрализация международных валютно-финансовых средств, которая проявляется в создании национальных и региональных систем для расчетов, обслуживания банковских карт, обеспечения деятельности финансовых центров и банков развития и тд. Традиционный инструмент оценки и регулятор мировой экономики - доллар США - понемногу перестает играть главную роль для многих стран, начинаяющих говорить о необходимости создания многополярного и справедливого мира (в том

числе роль доллара снизилась для России в связи с санкционной политикой, проводимой Соединенными Штатами и странами-участницами ЕС в отношении нашей страны, Ирана, чьи банки в 2018 г. были отключены от системы SWIFT, а также для Китая и Саудовской Аравии, перешедших на расчет в юанях) [5].

Хочется заметить, что доля взаимных расчетов в странах ЕАЭС за экспорт и импорт товаров и услуг в российских рублях повысилась до 81,3% (по итогам 2023 г.). Объем расчетов в долларах США снизился с 26% до 11%.

В рамках союза БРИКС создана международная организация – Новый банк развития (НБР), целью которого является финансирование различных проектов по развитию инфраструктуры в развивающихся странах-участницах БРИКС. Государства также обсуждают возможность альтернативной единой валюты БРИКС. В случае создания валюты одним из важных преимуществ станет значительное упрощение торговли между странами, поскольку отсутствие обменных курсов снизит транзакционные издержки и повысит стабильность сотрудничества. Также единая валюта будет способствовать расширению зон сотрудничества в науке и современных технологиях. И другой немаловажный аспект – это возможность привлечения данной региональной группой иностранных инвесторов, повышение значимости в системе международной торговли и на финансовых рынках. Введение единой валюты БРИКС можно рассматривать как перспективу в будущем, и в основу этого суждения можно привести позитивный опыт еврозоны в рамках Европейского Союза. Однако, данный процесс является сложным, требует огромных усилий стран-участниц и времени, для того чтобы положить конец зависимости от доллара США [6].

Таким образом, регионализация является неизбежным этапом развития мирового хозяйства, что объясняется замедлением процесса глобализации, ростом политической нестабильности, дисбалансами на мировых рынках и усилением позиций стран Азии. Данная тенденция трансформирует международные экономические отношения, выводя на первый план региональные объединения. В складывающихся условиях государствам зачастую

приходится пересматривать свою внешнеэкономическую деятельность, подстраиваясь под новую реальность.

Процесс регионализации сложен и многосторонен и имеет не только позитивные, но и негативные черты. С одной стороны, экономическая безопасность государств повышается, и углубление сотрудничества стран с единными интересами снижает издержки и положительно сказывается на их торговом балансе, позволяя использовать преимущества «экономики масштаба». Расширяется доступ национальных производителей к финансовым и трудовым ресурсам, технологиям. Но, с другой стороны, недружественные страны, «конкуренты» региональных блоков, стремясь сохранить свое глобальное влияние, вводят раз-

личные ограничения и санкции, в случае которых правительства становятся вынуждены искать альтернативных торговых партнеров. Иными словами, на мировой арене тенденция способна привести к фрагментации экономики на несколько центров силы, соперничающих между собой.

Исходя из вышесказанного, можно сделать следующий вывод: регионализация затрагивает все субъекты мировой экономики, меняя экономические тренды и заставляя государства гибко реагировать на происходящие изменения, чтобы максимизировать выгоды и минимизировать издержки, работая в новых, трансформирующихся условиях взаимодействия на рынке.

Библиографический список

1. Широр А.А., Порфириев Б.Н., Гусев М.С., Колпаков А.Ю. Россия в условиях регионализации мировой экономики // Мировая экономика и международные отношения. – 2024. – Т. 68. – № 11. – С. 72-83.
2. Черняховский Б.И. Регионализация как этап глобализации: современные тренды и влияние на мировую экономику// Право и управление. XXI век. – 2025. – Т. 21. – № 2 (75). – С. 74-83.
3. Афанасьева О.Н., Торшкоева А.М.А. АСЕАН и внешнеэкономическая политика Российской Федерации// Журнал У. Экономика. Управление. Финансы. – 2025. – № 1 (39). – С. 11-24.
4. Афанасьева О.Н., Кобызева М.П. Трансформация международных финансов как результат работы стран БРИКС// Экономика и безопасность. – 2025. - № 2. – С. 23-29.
5. Новоселов А.С., Фалеев А.В. Трансформация валютно-финансовых инструментов рынка в условиях регионализации мировой экономики// Пространственная экономика. – 2023. – Т. 19. – № 1. – С. 168-186.
6. Агуцкова А.Р., Епифанова М.А. Преимущества введения единой валюты в региональных объединениях стран в современных условиях// Трансформация национальной социально-экономической системы России: материалы 7-й ежегодной Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, Москва, 5 декабря 2024 года. – Москва: РГУП им. В.М. Лебедева. – С. 351-357.
7. Мировая экономика и международные экономические отношения: учебник. – Изд. с обновлениями / под ред. проф. А.С. Булатова, проф. Н.Н. Ливенцева. – М.: Магистр, 2013. – 654 с.

REGIONALIZATION OF THE WORLD ECONOMY

O.N. Afanasyeva, Doctor of Economics Sciences, Professor

A.A. Ilyina, Student

All-Russian Foreign Trade Academy of the Ministry of Economic Development of the Russian Federation

(Russia, Moscow)

Abstract. *The article reveals the main aspects of regionalization as a major trend in the development of the world economy. The authors give the concept of regionalization, identify the factors that shape it. Details of the activities of regional organizations: ASEAN and BRICS. Attention is paid to the issue of transformation of the monetary and financial system.*

Keywords: *world economy, globalization, regionalization, ASEAN, BRICS, monetary and financial system, New Development Bank (NDB).*